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初一数学课堂练习卷

一、选择题：（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分.在每小题所给的四个选项中，只有

一项是正确的，请用 2B铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑）

1.《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”，意思是：今有两数若其意

义相反，则分别叫做正数与负数，若收入 60元记作＋60元，则－20元表示（ ）．

A. 收入 20元 B. 收入 40元 C. 支出 40元 D. 支出 20元
2.下列比较大小错误的是（ ）

A. -0.02＜1 B. ＞ C. -（- ）＞-|-0.75| D. - ＞-3.14

3.下列各组数中，数值相等的是（ ）

A. 和 B. -12013和（-1）2025 C. -32和（-3）2 D. - 和

4. 下列说法中：（1）绝对值最小的有理数是 0 （2）-1是最大的负有理数 （3）-4 6表

示 6个-4的乘积（4）互为相反数的两个有理数的商为-1（5）零除以任何数都得零 .其
中正确的个数为（ ）

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4
5. 若 x的相反数是 3，|y|=5，则 x+y的值为( )
A. —8 B. 2 C. 8或—2 D. —8或 2
6.下列代数式中，值一定是正数的是（ ）

A. x2 B. |-x+1| C.（-x）2+2 D. -x2+1
7. 用一个容量为 2GB（1GB=210MB）的便携式优盘存储数码照片，若每张数码照片的

文件大小都为 16MB，则理论上可以存储的照片数是（ ）

A. 210张 B. 28张 C. 27张 D. 26张

8. 已知 a,b为有理数，ab≠0，且M＝ + ．当 a,b取不同的值时，M的值等于（ ）

A. ±5 B. 0或±1 C. 0或±5 D. ±1或±5
9.在数轴上有一个动点从原点出发，每次向正方向或负方向移 1个单位长度，经过 5次
移动后，动点落在表示数 3的点上，则动点的不同运动方案共有（ ）

A. 2种 B. 3种 C. 4种 D. 5种
10. 我国南宋数学家杨辉在《续古摘奇算法》中的攒九图中提出“幻圆”
的概念。如图是一个简单的二阶幻圆模型，将 1、2、3、4、 - 5、- 6、
-7、-8 分别填入图中的圆圈内，使横、竖以及内外两圈上的 4 个数字之

和都相等，他已经将 1、2、-7、-8 这四个数填入了圆圈，则下列描述正

确的是 （ ）

A.b-c=9 B.c+d=11 C.a-d=11 D.a+b=7.
二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共计 16分.不需要写出解答过程，只需把答案

直接填写在答题卷相应位置）.

11. —1
2
1
的倒数是 .

12. 不小于—4.5且小于—1
3
1
的整数有 个.

13. 在数轴上与—3的距离等于 4的点表示的数是 .
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14. 两数的商是—
16
5

，被除数是—2
2
1
，则除数是 .

15. 数轴上表示整数的点叫做整点，某数轴的单位长度是 1厘米，若在这个数轴上随意画出

一条长为 1752.1厘米的线段 AB，则线段 AB最多能盖住的整点的个数是 .
16. 小宇计划在某外卖网站点如下表所示的菜品，已知每份订单的配送费为 3元，商家

为了促销，对每份订单的总价（不含配送费）提供满减优惠：满 30元减 12元，满 60
元减 30元，满 100元减 45元，如果小宇在购买下表中所有菜品时，采取适当的下订单

方式，那么他点餐的总费用最低可为 元.

17. 若|x—4|—|x+5|≤m对一切实数 x都成立，则 m的取值范围是 .
18. 线段 AB=100cm，MN=40cm (点 B在点 A右侧，点 M在点 N右侧)在一条直线上匀速运

动，为了确定点的位置，我们用数轴表示这条直线，并规定向右为正方向，原点 O为 0cm.
并作如下约定:位置为正，表示点位于零厘米右侧；位置为负，表示点位于零厘米左侧，位

置为零，表示点位于零厘米处。部分数据如下表所示当线段 AB 与 MN重合部分的长度为

32时，x= .

三、解答题.（本大题共 8 小题，共 54 分.请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤）

19. （本题满分 12分）

计算：（1）4
4
1
—3.8+

5
4
—（—2.75） （2）|—

10
1
|×（—5）+|—3

2
1
|

（3）10—1÷（
3
1
—
6
1
）÷

12
1

（4）—12024—（1—0.5）×
3
1
×[2—（—3）2]

菜品 单价（含包装费） 数量

水煮牛肉（小） 30 元 1

醋溜土豆丝（小） 12 元 1
豉汁排骨（小） 30 元 1

手撕包菜（小） 12 元 1
米饭 3 元 2
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20. （本题满分 4 分）

已知一组数：—3.5，0，|—5|，—22，—（—4）
（1）把这些数在下面的数轴上表示出来；

（2）请将这些数按从小到大的顺序排列（用“＜”连接）：

21. （本题满分 6 分）

把下列各数填在相应的大括号内（填序号）：

①—|—3.5|；②—
7
4
；③0；④1；⑤—4.012345；⑥—7%；⑦—0.13；⑧300%；⑨—

7
π

；

⑩
3
12

负分数：{ …}
非负整数：{ …}
无理数：{ …}

22. （本题满分 4 分）

（1）填空：a+b 0, 2a—c 0;（在横线上填“＜”或“＞”）

（2）在数轴上有理数 a、b、c所对应的点位置如图，化简：|a+b|—|2a—c|+2|b+c|

23. （本题满分 6 分）

出租车司机李师傅国庆节第一天下午的营运是在一条南北走向的公路上进行的，如

果向南记作“-”，向北记作“+”，他这天下午行车情况如下：（单位：千米，每次行车都有

乘客）-2，-3，-6, +8， -9，-7，-5，+13.
（1）将最后一名乘客送到目的地时，他在出发地什么方向？距下午出发地多远？

（2）若规定每趟车的起步价是 10元，且每趟车行驶的路程在 3千米以内（含 3千米）

只收起步价：若超过 3千米，除收起步价外，超过的每千米还需收 2元钱，那么李师傅

这天下午收到乘客所给车费共多少元？

（3）若李师傅的出租车仪表盘上显示的百公里耗油为 8升（汽车每行驶 100km耗油

8升），每升汽油 8元，不计汽车的损耗，那么李师傅这天下午是盈利了还是亏损了？盈

利（或亏损）多少钱？
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24. （本题满分 6分）

观察下列两个等式：3+2=3×2-1，4+
3
5
＝4×

3
5
-1，给出定义如下：

我们称使等式 a+b=ab-1成立的一对有理数 a，b为“金桥有理数对”，记为（a，b），如：数

对（3，2），（4，
3
5
）都是“金桥有理数对”．

（1）数对（-2，1），（5，
2
3
）中是“金桥有理数对”的是__________；

（2）若（a，-3）是“金桥有理数对”，求 a的值；

（3）若（m，n）是“金桥有理数对”，则（-n，-m）___________“金桥有理数对”（填“一定

是”、“一定不是”或“不确定”）

25. （本题满分 8分）

如图，在长方形 ABCD中、AB=CD=10cm，BC=AD=8cm，一只蚂蚁 P从 A点出发沿

A-B-C-D-A在长方形的边上运动一周，蚂蚁 P的运动速度在两条水平线 AB、CD上是 2cm/s，
在 BC上运动速度是水平线上的一半，在 AD上的运动速度是水平线上的两倍，点 P的运动

时间为 t，点 P、点 A、点 D连线所围成的三角形 PAD 的面积表示为 S1.
（1）P运动一周用时 秒；t=10时，P的运动路程为 ；

（2）当点 P 在边 AB上时，线段 AP 的长为 ；当点 P在边 AD 上时，线段 AP 的

长为 （用含 t的式子表示这两条线段）

（3）若 S1=16cm2，求 t的值.

26. （本题满分 8分）

如图 1，数轴上 A，B 两点表示的数分别是-1和 3，将这两点在数轴上以相同的速度同时

相向运动，若 A，B分别到达 M，N两点（我们用 AB表示以点 A、点 B为端点的线段的

长，MN、M2N2表示的含义以此类推)），且满足 MN=kAB(k为正整数)，我们称 AB两点完成

了一次“准相向运动”.如图 2若它们按照原来的速度和方向继续运动，分别到达 M2，N2两点，

且满足 MN=kM2N2(k为正整数)我们称 AB两点完成了二次“准相向运动”......
(1) 若 A，B两点完成了一次“准相向运动”.
①当 k=2时，M，N两点表示的数分别为 、 ；

②当 k为任意正整数时，求 M，N两点表示的数；

(2) 如图 2所示，若 A，B 两点完成了两次“准相向运动”，并分别到达 M2，N2两点，若 k
不变，求 M2，N2两点所表示的数(用含 k的式子表示)；
(3) 若 A，B两点完成了 n次“准相向运动”，并分别到达 Mn，Nn两点，当 k=2时是否存在点

Mn，使其表示的数为 65? 如果存在，求完成的次数 n和此时点 Nn 所表示的数；如果不存

在，说明理由.


